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ΠΡΩΤΟΛΥΤΙΚΟΙ  ΔΕΙΚΤΕΣ

Ονομάζονται τα ασθενή οργανικά οξέα ή οι ασθενείς οργανικές βάσεις τα οποία είτε :
 1)Η μία μόνο από τις δύο συζυγείς μορφές απορροφά στο ορατό φάσμα είτε 
2)και οι δύο συζυγείς μορφές αποροφούν αλλά σε διαφορετικές περιοχές του ορατού φάσματος.
Θεωρούμε δείκτη ΗΔ με Κδ =10-9  του οποίου η μορφή ΗΔ έχει κίτρινο χρώμα και η μορφή Δ- έχει κόκκινο χρώμα .

 Αν η [ΗΔ] > 10 [Δ-] παρατηρούμε κίτρινο χρώμα 

 Αν   [Δ-]> 10 [ΗΔ] τότε παρατηρούμε κόκκινο χρώμα . 

Σε κάθε άλλη περίπτωση έχουμε ενδιάμεσο χρώμα . 
Να βρεθούν τα όρια του ΡΗ μέσα στα οποία γίνεται η αλλαγή του χρώματος του δείκτη .

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Η διάσταση του δείκτη περιγράφεται από την εξίσωση 

ΗΔ  +  Η2Ο Δ-  +   Η3Ο+

   [Δ-][Η3Ο+]

Κδ = ---------------    (1)

[ΗΔ]

επειδή μας ενδιαφέρει το ΡΗ μετασχηματίζουμε την σχέση  (1) ως εξής 

                      [ΗΔ]                                                         [ΗΔ]

[Η3Ο+] = Κδ ---------  (    log[H3O+] = log Kδ   + log ------
                        [Δ-]                                                         [Δ-]

                                                          [ΗΔ]

( - log[Η3Ο+] =  - log Kδ  - log --------
                                                       [Δ-]

                                              [ΗΔ]    

    (  ΡΗ   =   Ρ Kδ  - log ----------          ( 2 )

                                              [Δ-]     

Α) Αν [ΗΔ] > 10 [Δ-] τότε έχουμε  

 [ΗΔ]                             [ΗΔ]                                        [ΗΔ]

-------- > 10  (      log ---------- > log 10 = 1 ( -log ---------- < -1 

  [Δ-]                              [Δ-]                                          [Δ-]

                           [ΗΔ]

(   ΡΚδ - log ---------- <  ΡΚδ - 1

                            [Δ-]

Ετσι ΡΗ <  - log Kδ  - 1 = - log 10-9 –1 =9-1 = 8

          ή  ΡΗ <  ΡΚδ  - 1 = 9 - 1 = 8
Β)  Αν [Δ-] > 10 [ΗΔ] τότε έχουμε  

[ΗΔ]        1                       [ΗΔ]                                        

-------- < ---   (      log ---------- < log   1/10 = -1 (
  [Δ-]       10                       [Δ-]            

                                  [ΗΔ]

ΡΗ =  -log Kδ  -log ----------   > -log Kδ   +1 = -log 10-9  +1 = 10                           

                                       [Δ-]

                                [ΗΔ]

ή  ΡΗ = ΡΚδ  - log------------   > 9 + 1 =10

                                [Δ-]

     ΡΗ  > ΡΚδ  +  1 = 10

 Από τα παραπάνω φαίνεται ότι η αλλαγή του χρώματος του δείκτη πραγματοποιείται μεταξύ των τιμών    ΡΗ = 8  και  ΡΗ = 10 

 Αν ΡΗ < 8  τότε επικρατεί το κίτρινο χρώμα 

 Αν ΡΗ > 10 τότε επικρατεί το κόκκινο χρώμα 
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